"三向奔赴"

粤港澳"三联通"为全运会夯基垒台

新华社广州11月5日电 第十五届 全国运动会自行车(公路)赛将于11月7 日至9日举行。在8日举行的男子个人 赛中,运动员将从珠海出发,通过澳门大 桥到达澳门氹仔,经港珠澳大桥到达香 港大屿山,再经港珠澳大桥到达珠海横 琴,最后回到珠海市区,全长230公里。

"在这个半天跨三地的赛程中,选 手车轮走过的每一寸路面,都记载着三 地协同发展的印记。"十五运会组委会 办公室主任、十五运会广东赛区执委会 副主任黄明忠说。

十五运会和残特奥会由粤港澳三 地共同承办,将分别于2025年11月9 日至21日和12月8日至15日举行。这 是粤港澳第一次联合承办大型综合性体 育赛事,也是香港、澳门首次承办全国运 动会。

自2018年10月23日正式开通以 来,截至今年10月22日上午8时,港珠 澳大桥珠海公路口岸往来粤港澳三地 的旅客数量已超过9334万人次,车辆 累计超过1942万辆次。港珠澳大桥客 流车流频创新高、广深港高铁建成通

车、世界级跨海工程深中通道建成开通 ……近年来,大湾区城市群基础设施 "硬联通"为区内一体化发展畅通了"大 动脉"

在粤港澳大湾区,有6条跨江跨海 通道已建成通车,分别是1997年通车的 虎门大桥、2008年通车的黄埔大桥、 2018年通车的港珠澳大桥、2019年通 车的南沙大桥、2024年通车的深中通道 和黄茅海跨海通道。今年10月30日, 广州白云国际机场T3 航站楼和第五跑 道正式投运,开启"五条跑道+三座航站 楼"运行,成为中国民航首个拥有五条商 用跑道的机场,枢纽能级再跃升,助力粤 港澳大湾区世界级机场群加速形成。

本届全运会两个跨境赛事充分体 现了三地的"硬联通"。由珠海承办的 公路自行车路线跨越珠海、香港和澳门 三地,首次利用港珠澳大桥作为赛道, 是十五运会唯一一项联结粤港澳三地 的标志性赛事。由深圳承办的田径马 拉松将利用深圳湾大桥跨越深港两地, 是全运会历史上首个跨境马拉松赛事。

十五运会及残特奥会香港赛区统

筹办公室主任杨德强表示,这些跨境赛 事从比赛路线的设计到运动员、观众和 车辆的快速通关,每一个环节都需要三 地政府的共同筹划和密切配合。

在此过程中,三地的"软联通"发挥 了重要作用。十五运会和残特奥会港澳 工作协调部副部长张志华说,公路自行 车赛运动员在230公里的赛道上,6次 无间断通过港珠澳大桥三地口岸,可以 全程享受"不踩刹车"的通关体验;深港 马拉松赛,运动员在深圳湾大桥上奔跑 时,能一口气跑通深港两地,领略湾区融 合之美

"我们在优化路线、竞赛组织、监管 互认、信息互通等方面密切合作,让运 动员可以无感通关,亲身感受'极速大 湾区'。"黄明忠说。

在业内人士看来,这种跨地域的合 作模式,提升了大湾区的整体竞争力, 促进了大湾区民心交流,达到"心联通" 的效果,粤港澳三地"三向奔赴"正在开 启新篇章。

"通关连接民心"传递的是东道主 的热情。张志华介绍,对参赛代表团, 口岸设立了"专用通道",代表团可以 "团进团出"、"即到即走";对持票观众, 开通了"绿色通道",出入境证件"全国 通办",凭赛事门票还可"急事急办",实 现"一证在手,说走就走"。

在迎接赛事的过程中,粤港澳三地 的民众充分感受到湾区融合的魅力。 今年,约500名粤港澳青年参与了在南 沙举行的迎全运健康跑活动。来自香 港的领跑运动员李祖维是香港田径代 表队前成员、香港田径锦标赛800米现 纪录保持者,"内地体育文化有着深厚 内涵,每一次奔跑,都仿佛在与这片土 地进行历史与现代的对话"。

"与来自粤港澳大湾区的青年朋友 们同场竞技,不仅增进了彼此的了解和 友谊,更加深了对国家的认同感。"李祖

澳门青年谭家文认为,十五运会促 进了三地在体育、人文、经济等领域的 合作发展,还将促进三地青年的情感联 结。"粤港澳三地的朋友们一起奔跑,一 起加油,相互鼓励,充分显示了粤港澳 三地勠力同心、携手奋进的精神。

乒乓球签表: 王楚钦与樊振东 男单同半区、男团同组

新华社北京11月5日电 5日,第 十五届全国运动会乒乓球项目签表出 炉。名将王楚钦和樊振东在男子单打 项目上被分在同一半区,男团也被分在 了同一小组。

男团小组赛,两支强队北京队与 上海队同时落位 A 组,这意味着北京 队的王楚钦、马龙与上海队的樊振东、 许昕小组赛就将上演"强强对话"。此 外,东道主澳门队落位C组,与林高 远、周启豪所在的广东队同组;黄镇廷 率领的香港队落位 D组,与梁靖崑所 在的河北队同组。

男单方面,王楚钦、林诗栋分别作 为一、二号种子,位列1/8区与8/8区, 并且首轮轮空;三号种子梁靖崑位于 5/8区,首轮对战河南队于何一;四号

> 两党互相指责 妥协迹象未现

种子樊振东位于4/8区,首轮对战河北 队周雨。王楚钦与樊振东如果顺利晋 级,有可能在半决赛相遇。

女团小组赛,孙颖莎所在的河北 队、王曼昱所在的黑龙江队、陈梦所在 的山东队,分别落位B组、C组和D组。

女单方面,孙颖莎、陈幸同、澳门队 朱雨玲等世界冠军集结上半区,此外, 还有新星陈熠、石洵瑶以及香港队"一 姐"杜凯琹;而王曼昱、陈梦、蒯曼、王艺 迪等强手落位下半区,同区的还有钱天

7日至20日在澳门银河综艺馆举行,将 进行青年组和成年组比赛,两个组别都 将产生男、女团体,男、女单打和混合双 打5枚金牌。

跳水比赛: 练俊杰称霸男子个人全能 李亚杰稳赢女子1米跳板

新华社广州11月5日电 5日,第十 五届全国运动会跳水比赛在广东奥体中 心游泳跳水馆继续进行。男子个人全能 决赛中,伤愈复出的奥运冠军练俊杰击 败代表北京队出战的老将曹缘,为山东 队拿下金牌;女子1米跳板决赛中,山西 队的李亚杰稳居第一。

男子个人全能决赛需要选手们在 10米跳台和3米跳板上各战6轮。在经 历了左肩习惯性脱臼的修复手术后,曹 缘再次站上10米高台,在前两轮后高居 榜首。第5轮比赛后,他掉到第5名。后 6轮的3米跳板比赛中,他在第9轮追到 第二,为北京队摘得银牌。山东队练俊 杰夺冠,福建队崔彰喻获得铜牌。

30岁的曹缘与刚满25岁的练俊杰, 此前都在努力克服伤病,争取重回赛场。

赛后,练俊杰面如平湖:"曹缘是'下 山的神',我是'上山的人'。战胜他,我 也很平静,会继续向他学习。"谈到伤病, 曹缘表示自己之前做过一次手术,算是 彻底好了,只是需要赛前激活一下。"感 觉还是有点累。比完全能,后面还有一 项单人比赛,希望能把它跳好吧。"

但山西队李亚杰始终稳居第一。她曾斩 获杭州亚运会1米跳板金牌,在今年的全 国跳水冠军赛和新加坡游泳世锦赛中分 别收获该项目金牌和银牌。陕西队龙艺

度很大,每天基本都会练习这个动作。'

当晚的女子1米跳板决赛跌宕起伏, 萍和四川队陈佳分别获得银牌和铜牌。

她赛后表示:"我没有太关注分数,只 是每一跳把自己做好。备战过程其实还 是比较困难,因为最后一个动作(405C)难

一、何卓佳等名将。 本届全运会乒乓球比赛将于11月

美国创下政府"停摆"最长纪录

新华社华盛顿11月5日电 当地时 间5日零时,美国联邦政府在首都华盛 顿的深秋寒意中进入"停摆"第36天,打 破近7年前纪录,成为美国历史上持续 时间最长的联邦政府"停摆"。

美国国会参议院4日就政府"停摆" 危机相关的临时拨款法案进行第14次 投票,但未获通过所需的60票赞成。共 和、民主两党继续互相指责,妥协迹象依 然未现。

自1980年以来,美国已出现15次 政府"停摆"。此前最长"停摆"纪录是

2018年底至2019年初的35天。

美国国会预算办公室日前表示,"停 摆"若持续6周,经济损失将上升到110 起长龙。工作人员说,食品货架已告罄, 亿美元,预计四季度美国实际国内生产 5日起恐将没有食品可发放。 总值(GDP)的年增长率将下降1至2个 百分点。

创纪录"停摆"严重冲击美国航空安 全、食品救济等民生领域。目前,全美每 天有数千架次航班延误。美国航空协会 数据显示,自"停摆"以来,已有超过320 万美国旅客受航班延误或取消影响。美 国交通部长肖恩·达菲警告,如果"停摆"

持续,美国可能被迫关闭部分空域。

芝加哥市郊一处食品救济处4日排

因资金耗尽,约4200万人参与的美 国联邦食品救济项目"补充营养援助计 划"本月1日起暂停发放救济金。超过 百万联邦雇员被拖欠工资,其中一些人 不得不排队领取救济食品。

"极不光彩的纪录!"美国《政治报》 如此形容"史上最长停摆"。

华盛顿居民卢娜对新华社记者表

示,两党一直这样争斗下去,"什么都不 会改变,只会让解决问题变得更困难"。

美国盖洛普咨询公司最新民调显 民众对国会的支持率下跌至15% 另一项民调显示,超六成受访者认为民 主、共和两党并不关心民众切身利益。

哈佛大学肯尼迪学院公共政策教授 琳达·比尔姆斯说,制度失灵是联邦政府 "停摆"的根本原因。美国布鲁金斯学会 高级研究员达雷尔·韦斯特直言,联邦政 府"停摆"反映出美国政治精英"无能",全 世界都看到"美国不知道如何治理自己"。

广深城际铁路提质工程全面建成

新华社广州11月5日电 记者从 中国铁路广州局集团公司了解到,11 月5日早晨,首趟按时速200公里运 营的C7001次动车组列车从广州东 站开出,广深两地中心城区最快旅时 压缩至57分钟,标志着广深城际铁 路提质工程全面建成,同步实施新的 列车运行图。

广深城际铁路起自广州站,终至 深圳站,全长147公里,连接广州、东 莞、深圳3座粤港澳大湾区核心城 市,前身为1911年通车的广九铁路 华段:从1987年成为广东首条双线 铁路,到1994年时速提升至160公 里实现运能飞跃;从2007年四线建 成开创公交化运营,到2017年推广

扫码乘车迈入智能时代,这条线路见 证了区域交通发展变迁。

本次提质工程自今年4月启动,呈 现以下亮点:一是"速度更快",运行时 速提至200公里,两地中心城区最快 旅时压缩至57分钟,实现中心城区高 效直通;二是"车次更密",全线公交化 运营品质持续升级,高峰时段最短间 隔5分钟开出1列;三是"票制更活", 继续实行市场化票价机制,根据客流 推出最低7.5折的折扣票,部分定期票 最低可享6.2折,为旅客提供灵活购票 选择;四是"接驳更顺",通过衔接多条 高铁,串联穗莞深三地14个区(镇)14 座车站,实现36.8%的区(镇)覆盖率, 让更多旅客享受到便捷出行服务。

中国足协聘任邵佳一为国足主教练

新华社北京11月5日电 中国足 协5日宣布,前国脚邵佳一将出任中 国男足国家队主教练。

中国足协在公告中表示:"中国 足协于2025年9月5日发布中国国 家男子足球队主教练公开选聘公告, 有多名符合报名条件和要求的中方、 外籍教练候选人进入初选环节。随 后,由中外资深足球专家组成的选聘 专家组严格按照选聘标准和程序对 候选人进行了初选、线上面试,就候 选人执教履历、比赛理念、训练比赛 指导和管理方法、沟通交流能力、岗 位适配性等方面展开充分评议,并提 出推荐人选。中国足球协会综合考 虑以往国家队主教练选聘经验和教 训、中国男子足球现状与水平、国家 队长远建设与发展、教练员素质与执 教能力、专家组意见等因素,经慎重 研究,决定聘任邵佳一为中国国家男 子足球队主教练。

根据中国足协9月发布的选聘公 告,新任中国男足主教练需满足"具有 国际足联、洲际足联主办的国家队正 式赛事决赛阶段主教练执教经历或有 欧洲、亚洲高水平联赛主教练执教经 历""原则上60周岁以下"等条件,目 标是带队晋级2030年世界杯。

邵佳一出生于1980年,球员时期 代表中国队参加2002年韩日世界杯, 并曾在德甲联赛闯荡多年。2024年7 月,邵佳一出任青岛西海岸主教练。 本赛季,青岛西海岸目前以9胜10平 10负排名中超联赛第九。

今年"个头"最大的"超级月亮"来啦



11月5日,"超级月亮"现身天 宇,21时19分将达到满月的状态,这 是全年最接近地球的满月,因此也是 年度最大满月

图为当日在黑龙江嘉荫段拍摄 的"超级月亮"。 新华社发

巴西将在联合国气候变化大会期间 临时迁都

西总统卢拉4日在巴西北部帕拉州 首府贝伦签署法案,决定在11月11 日至21日期间将巴西首都由巴西利 亚迁至贝伦,以配合即将在贝伦举行 的《联合国气候变化框架公约》第三 十次缔约方大会(COP30)。

巴西政府发布的公告说,贝伦作 为临时首都期间,行政、立法和司法部 门均可在此办公,总统及部长签发的所

新华社巴西贝伦11月4日电 巴 有文件和指令均将签发地改为贝伦。

贝伦是亚马孙雨林地区重要的 交通与经济枢纽。公告说,巴西希望 通过临时迁都凸显亚马孙地区在全 球环境议程中的重要性,强调巴西应 对气候变化的承诺。

本次联合国气候变化大会将于 本月10日至21日举行。此前,巴西 曾于1992年联合国环境与发展大会 期间将首都临时迁至里约热内卢。

新闻编辑中心主编 责编/唐华 美编/邓国-

在邓子艳静静地盯着屏幕上模拟探 测器数据时,闪烁在她脑海里的中微子 告诉她,我来自冰冷的地层之下,是居里 夫人实验室里那一颗铀矿石在静默中发 出的一声长长的叹息。

在温良剑于海量数据中跋涉时,一 只栖落于他思绪的中微子告诉他,我来 自战争的焦土与废墟,是人类面对生活 的苦难和磨砺时的一颗浑浊的泪珠。

中微子,你这无所不在乱窜的幽 灵,你这近乎光速奔跑的幽灵,你这亿 万年不灭的幽灵,你这喜欢变脸的幽 灵,你究竟是这天地间怎样的存在? 星际迷离间,你是否就附着于宇宙尘 埃漂浮漫游?沧海桑田时,你是否就 顺着时光轨道自在来去? 你极渺小的 身躯里,是否真的藏着极巨大的玄 妙? 你极微茫的光华,是否能点燃世 间不灭的希望?是的,我们相信,你就

是! 你能够! 我们是和你们一样的宇宙间渺小的 存在,我们的名字叫作人类。我们或许就 是你振荡时洒开的点点光华,我们或许就 是你飞行时遗落的串串汗滴。我们,其实 也是你孕育的孩子,百年来却在拼尽全力 追寻你的踪迹。我们像孤身走在暗巷的 惊恐迷途者一样渴望你的瞬息光华,仿佛 我们拥有了那一点光华就拥有了全部,就 拥有了母爱和力量。我们坚信你承载着 我们的身世、我们灵魂所有的信息历经洪 荒、飞越万古、奔向无垠。我们已经对你 追随、膜拜千万年之久。

是的,在数千年前伏羲氏仰观天象、 环顾众生、叩问苍穹而演八卦时,在 2000年前古希腊的智者托勒密静静地

聆听着四面繁星送来的声音时,在600 多年前"江门学派"的一代名儒陈献章在 他的"春阳台"心驰物外、神游天地时,在 391年前,年近七旬的伽利略因为坚守 他的科学而受到神学的审判时……装载 着宇宙密码的中微子就在他们的身体中 穿越,在他们的思想处飞掠。人类是这 个地球的暂住者,是这个宇宙的偶遇生 灵,中微子才是这里的统领者,是我们无 可选择的追随对象。 是的,在1930年泡利提出那个把他

自己都吓一跳的"猜想"时,在1942年, 王淦昌在祖国写下那篇著名的《关于探 测中微子的建议》的文章时,当1956年 首次探测到电子中微子的科万和雷恩斯 发电报向泡利报喜时,当1987年在日本 神冈实验室工作的小柴昌俊迎来超新星 爆发遣派的中微子信使时,当2012年王 贻芳换下夹克衫,穿上西装走向中国大 亚湾中微子实验新闻发布会时……从海 洋到天空,从地层深处到浩瀚星际,从极 寒之地到荒漠之中……我们的追随掏心 掏肺,我们的追随不离不弃,我们的追随 热泪纵横,因为我们是会思想、能创造的 人类。我们的渺小并不妨碍我们的想象 豪横、脚步坚定。我们渴望倾听你的声 音,读懂你的密语。我们代表着地球这 颗孤独的星球,我们渴望和宇宙交流。 这或许才是我们的未来。我们亦是由星 辰所铸,我们亦是这宇宙的孩子。我们 不愿意做那个一直在风中寻找的哭泣的 少年。我们坚信,追随你,读懂你,拥抱 你,才会让渺小的我们强大起来、自信起 来。我们用了几千年的时间,走向地球 之外,叩开微观世界,从无穷小去认知无

穷大。而这认知路上的每一小步,都洒



着汗水、泪水和血水。路漫漫其修远兮, 我们仅仅只是翻开了中微子密码的第一 篇。江门打石山下,王贻芳和曹俊会是 翻开新篇章的人吗?

王贻芳第80次,或许是第100次搭 乘直井升降机下到实验大厅。他安静地 行走在悠长的巷道,耳畔是滴答的水滴声 和呼呼的风声。他相信在这样美妙的地 方,会碰到一群远道而来的中微子。他们 之间会有一段万众期待的对话。

然而,对于过去的17年,他也有些 不忍回望了。这17年间,他两鬓间添了 无数的白发,眼角皱纹明显多了许多。 睡眠也越来越浅了,腰身也越来越弯 了。记忆中的许多东西渐渐模糊了,只 有中微子,这幽灵的身影在他那凌厉的 注视下越来越清晰。

曹俊第80次,或许是第100次翻开 案头的这本《江门中微子实验的物理研 究》。晨光落在密密的字行之间,他看见 无数的中微子在翩然起舞。他相信这些 神秘的舞者正在沿着自己搭建的这个华 丽的T台,舞向自己的内心深处。

然而,对于过去的17年,他也有些不 敢细看了。那就是一次悬崖上的行走。

每一个决定都是一场冒险。数不清、理不 尽的学术难关、技术屏障、施工障碍就是 脚底的沟坎和磕绊。迈不过、站不稳就会 坠落深渊,就会摔得支离破碎。

实验物理学家的坚持与等待看上去 很普通、很平凡。平凡遮掩着许多惊心动 魄的时刻,遮掩着许多跌宕起伏的瞬间。

地底大涌水、新冠疫情暴发、光电倍 增管研发陷入绝望、有机玻璃球反复出 现裂缝、工人们受不了闹着要回家、读数 软件研发一筹莫展、中外团队产生严重 分歧……17年里,无数这样的时候磨砺 着他们、洗礼着他们,也让他们睿智和成 熟。尽管胸有惊涛,但是,他们总能沉静 而致远。或许他们会在过年时听着马骁 妍组织创作的那首歌曲而默默地哭、淡 淡地笑。

这些歌,只有他们最懂。别人看歌 词也不懂,他们只听旋律就会湿了眼眶。

层层钢铁守护着我。 心怀液闪七百米守候, 本真纯粹不自流。 想你放大百百千千万倍, 甄别看清你的脸庞……

晶莹剔透有机玻璃相随,

因为这些,就是他们17年里爱的 陪伴

蛰伏在打石山地下700米的江门中 微子中心探测器的躯体是这样的一组数 字:基建期间运走岩石石渣42万立方米、 10年来排出地下水2500万立方米。整 个项目使用2120个不锈钢构件(868 吨)、120000套特制螺栓+螺母、880000 套常规螺栓+螺母、590个撑杆、263块有 机玻璃球面板(600吨)、2000米有机玻 璃面板粘接缝、20000个刻度系统零部 件、45612个PMT(含Veto)、20012套 大PMT保护罩、3460个PMT模块、 7515件龙骨/支座/桥架、6881个水下电 子学盒、490000米波纹管电缆、30000米 地磁屏蔽线圈、14400平方米反光膜、

20000吨液体闪烁体、35000吨超纯水。 数字很枯燥,但是在打石山下的科 学家和工人眼中,这些数字都很生动,时 刻跳跃在他们的生活中,和他们的每一 个日子、每一滴汗珠、每一次梦魇都融在 了一起,难以割舍。42万立方米的石渣 有多少?工人们不知道,但是史仁杰算 过,这些石渣能填满168个标准游泳 池。2500万立方米水有多少?工人们 不清楚,王志刚查过资料,相当于1.73个 杭州西湖、12.5个北京昆明湖。12万套 特制螺栓、88万套常规螺栓有多少?别 人没有概念,但是何伟计算过,光螺栓 的重量就达60吨。如果一名工人专门 负责安装螺栓,每分钟安装一套,每天 不吃不喝干10个小时,那他总共需要 花四年半的时间才能装完这些螺栓。 液闪组的几个中年男人也闲扯过,这 两万吨液闪再加上3.5万吨超纯水,如 果用桶来装,估计要装几百万桶。负

责电子学盒安装的樊磊也琢磨过,自 己要是沿着49万米,也就是490公里 长的波纹管电缆走一圈要花多久的时

樊磊不知道490公里要走多久?王 贻芳和曹俊当年从美国回来的时候,也 不知道中国科学家走上国际中微子会议 的讲台要走多久?他们只知道,从大亚 湾到江门,他们每一天都在努力往前迈 一步。这17年里,他们完成了世界最大 规模的核反应堆中微子探测器中国设 计;他们实现了大面积光电倍增管的中 国自主知识产权;他们写下了光电倍增 管水下防爆系统的中国篇章;他们完成 了世界最大的有机玻璃球的中国制造; 他们拥有了世界最纯化的液体闪烁体的 中国配方;他们创立了高能物理实验计 算机软件系统的中国品牌;他们完成了 整个探测器电子学系统的中国方案…… 当然,到了17年后的今天,当建设者们 带着骄傲的微笑走出电梯间, 当媒体记 者的镜头不停地向他们闪烁,人们已经 不会再怀疑,这17年来的每一步,就是 中国中微子研究,或者说高能物理领域 的一大步,也必将是人类迈向未知世界 的一大步。

其实,献给这17年并不需要太多 华丽的辞章,甚至不需要掌声和鲜花, 只需要那一刹那,地下700米深处那一 点微光。

本书由花城出版社出版,江门 区域实体书销售由江门日报社代理 联系人:李女士 联系电话:13902889271